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Serie 3

1. a) Zeigen Sie mittels des Epsilon-Delta-Kriteriums, dass die Funktion
h: R —> R, z~ 2?

stetig ist.

b) Zeigen Sie: Falls f,g: R — R stetig sind, so ist auch max(f,g): R — R
definiert durch max(f, g)(x) = max(f(z), g(x)) stetig.

2. Eine auf einer Teilmenge D C R definierte Funktion f : D — R heisst Lipschitz
stetig mit Lipschitz-Konstante /' > 0 falls

|f(z) — f(2")| < K|z — 2| firallez,2’ € D.
a) Man zeige: Jede Lipschitz stetige Funktion f : D — IR ist stetig.

b) Zeigen Sie: Fir r > Ound n € Nist f,.: [-r,7r] — R, f.(x) = 2" Lipschitz
stetig und somit stetig.

¢) Folgern Sie, dass fiir alle n € N, die Funktion f: R — R, f(z) = 2™ stetig ist.

d) Zeigen Sie, dass f: R — R nicht Lipschitz stetig ist, falls n > 2.

3. Sei
3v—x+1, fallsz <0;

fR—=R; f(x):= cr+d, fallsO <z <1;
20— 1, fallsz > 1.

Bestimmen Sie ¢ € R und d € R, so dass f tiberall stetig ist.

4. Seib € R. Sei g : R — R die Funktion gegeben durch

220 falls £ b
— z—b ? )
9(): { 0, fallsz = b.

a) Existiert g(b)?

Bitte wenden!



b) Existiert der Grenzwert lim,_,; g(x)?
¢) Ist g(x) stetig im Punkt z = b?

Abgabe: Donnerstag, 11. Oktober 2018 bis 13:00, in den Fichlein des jeweiligen
Ubungsleiters im HG F 28.

5. Online-Aufgaben
Abgabe der Multiple-Choice Aufgaben: Online bis Donnerstag 11. Oktober 20:00.

Es sind jeweils mehrere Antworten moglich.
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a) Bestimmen Sie den Grenzwert lim w
=2 12 — T + 12

(a) existiert nicht,
(b) oo,
(c) 2,
(d) 0.
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b) Bestimmen Sie den Grenzwert lim x T .
a2+ | — 2| + |22 — 4]

(a) existiert nicht,
(b) oo,

(c) _%a

(d) 0.
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¢) Bestimmen Sie den Grenzwert lim,,_, —
(a) ;,

(b) oo,

(c) _37
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d) Welche der folgenden Funktionen sind injektiv?

(@) f:R®—= Rmit(z,y,2) =~ f(x,y,2) = zyz.
(b) f:R — R¥mitt+— f(t) := (cos(t),sin(t),t).
() f:R? — R?mit (x,y) — f(z,y) = (x +y,z+y).
(d) f:R? - R?mit (z,y) — f(z,y) = (z +y,x—y).

Siehe nichstes Blatt!



e) Welche der folgenden Funktionen sind surjektiv?
(@) f:R®—= Rmit(z,y,2) — f(z,y,2) = zy=.
(b) f:R = R¥mitt— f(t) := (cos(t),sin(t),t).
(© f:R? = R®mit (z,y) = f(z,y) == (v +y,2 +y).
(d f:R? = R’ mit (2,y) = f(z,y) = (z+y,x —y).



